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Trump irrt: Zelenskys Beliebtheit liegt
über 50%

Trump behauptet fälschlicherweise, dass Selenskyj eine
Zustimmungsrate von nur 4 % hat. Tatsächlich liegt sie

über 50 %. Ein Faktencheck zu den jüngsten Äußerungen
des ehemaligen Präsidenten.

Washington – In einer bemerkenswerten Äußerung hat Präsident
Donald Trump am Dienstag fälschlicherweise erklärt, dass die
Ukraine den Krieg gegen Russland „begonnen“ habe. Diese
Aussage sorgte für viel Aufsehen. Doch auch eine weitere
ungerechtfertigte Behauptung über die Ukraine erregte bei
seinen Äußerungen in den Medien in Mar-a-Lago Aufsehen:
Trump gab an, dass die Zustimmungsrate von Präsident
Wolodymyr Selenskyj bei nur 4 % liegt.

Trumps falsche Behauptungen über
Selenskyjs Zustimmungswerte

Trump forderte, dass die Ukraine ihre ersten
Präsidentschaftswahlen seit Selenskyjs Wahl im Jahr 2019
abhalten sollte. Allerdings erlaubt die ukrainische Verfassung 
keine nationalen Wahlen während des Kriegsrechts. Seit
der russischen Invasion im Jahr 2022 befindet sich die Ukraine
im Kriegszustand, weshalb die geplante
Präsidentschaftswahl für 2024 abgesagt wurde.

Realität der Zustimmung in der Ukraine

Als Trump am Dienstag gefragt wurde, ob die USA einer
mutmaßlichen russischen Forderung zustimmen würden, „die
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Ukraine zu neuen Wahlen zu zwingen, um irgendeine Art von
Friedensvertrag zu unterzeichnen“, antwortete Trump: „Nun, wir
haben eine Situation, in der wir keine Wahlen in der Ukraine
hatten; wo wir Kriegsrecht haben, im Wesentlichen Kriegsrecht,
in der Ukraine; wo der Führer in der Ukraine, ich meine, es tut
mir leid zu sagen, aber er liegt bei einer Zustimmungsrate von 4
%.“

Die tatsächlichen Umfragen zu Selenskyj

Die Aussage Trumps ist jedoch alles andere als genau.
Tatsächlich liegt Selenskyjs Zustimmungsrate deutlich über 4 %.
In großen aktuellen Umfragen war sie sogar über 50 %. In einer
Stellungnahme gegenüber Reportern am Mittwoch bezeichnete
Selenskyj Trumps „4%-Behauptung“ als Desinformation aus
Russland. Wo auch immer Trump diese Zahl herhatte – das
Weiße Haus reagierte nicht auf eine Anfrage von CNN – sie ist
von der Realität entfremdet.

Keith Darden, Professor an der American University und Experte
für Ukraine, erklärte gegenüber CNN, dass eine aktuelle
Umfrage des „besten und verlässlichsten
Meinungsforschungsinstituts in der Ukraine“, des Kyiv
International Institute of Sociology, ergab, dass 57 % der
Ukrainer Selenskyj vertrauen. Darden bemerkte: „Es werden
keine ‚Zustimmungsraten‘ erfragt, sondern das Vertrauen in die
Führung, was im Ukrainischen sehr ähnlich zur Zustimmung ist.“

Wachsende Unterstützung für Selenskyj

Die neue Umfrage wurde veröffentlicht, nachdem Trump seine
„4 %-Behauptung“ aufgestellt hatte. Doch auch die vorherige
Umfrage vom Dezember ergab, dass 52 % der Ukrainer
Selenskyj Vertrauen entgegenbrachten. Dies war Selenskyjs
niedrigster Vertrauenswert in der entsprechenden Umfrage seit
der russischen Invasion im Februar 2022.

Olga Onuch, Professorin an der Universität Manchester, die
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gemeinsam mit anderen Wissenschaftlern in der Ukraine zur
öffentlichen Meinung forscht, berichtete CNN am Dienstag, dass
ihre neueste Umfrage, die vom 22. November vergangenen
Jahres bis zum 7. Januar dieses Jahres durchgeführt wurde,
ergab, dass „63 % der Ukrainer entweder voll oder tendenziell
mit Selenskyjs Handeln als Präsident einverstanden sind“. Sie
fügte hinzu, dass ihre Umfrage ebenfalls vom Kyiv International
Institute of Sociology durchgeführt wurde.

Der Verlauf von Selenskyjs
Zustimmungswerten

Tymofiy Mylovanov, Präsident der Kyiv School of Economics und
ehemaliger Wirtschaftsminister der Ukraine in den Jahren 2019
und 2020, erklärte gegenüber CNN am Dienstag, dass es „noch
nie etwas in der Nähe von“ einer Zustimmungsrate von 4 % für
Selenskyj gegeben habe. Mylovanov bezog sich auf eine
Umfrage aus dem Jahr 2021, in der selbst die niedrigsten
Zustimmungswerte des Präsidenten deutlich über 4 % lagen.

Selenskyjs Popularität schoss zu Beginn des Krieges im Jahr
2022 in die Höhe, als Umfragen zeigten, dass 90 % der
Ukrainer ihm vertrauten. Diese Zahlen sind seitdem erheblich
gefallen. Doch Trump erklärte nicht nur, dass Selenskyj eine
niedrigere Zustimmungsrate habe als in der Vergangenheit.

Details
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